
 
 

Βιωματικές δράσεις από το Συμβουλευτικό Σταθμό Υποστήριξης Σχολικής Κοινότητας 

 στο 2ο Γυμνάσιο Μίκρας. 

 

Ανταποκρινόμενοι στο αίτημα το σχολείου μας και στις ανάγκες στήριξης των μαθητών μας, 

στελέχη του Συμβουλευτικού Σταθμού Υποστήριξης Σχολικής Κοινότητας του Δήμου Θέρμη 

οι κκ Ελευθερία Πήτα και Έλενα Περράκη, ψυχολόγοι, πραγματοποίησαν τρεις 

διαδραστικές, βιωματικές συναντήσεις με τους μαθητές της Γ’ τάξης του Γυμνασίου μας, ως 

ακολούθως:  

 

▪ 10 Νοεμβρίου 2023, τμήμα: Γ2, Θεματική: Επίλυση1 

Χωρίσαμε την τάξη σε ομάδες και δώσαμε κάποια σενάρια στα οποία ο/η ήρωας 

αντιμετωπίζει κάποιο πρόβλημα και πρέπει να δώσουν μια λύση. Κάποιες ομάδες 

εντόπισαν μόνες τους κάποιο πραγματικό πρόβλημα / σενάριο που 

αντιμετώπισε/αντιμετωπίζει η τάξη. Στη συνέχεια τους βάλαμε να επιλέξουν ένα τρόπο για 

να παρουσιάσουν στην υπόλοιπη τάξη (πχ με δραματοποίηση, χορό παντομίμα, tableau 

vivant, ζωγραφική, σκίτσα, σλόγκαν, τραγούδι, κλπ).  

Έπειτα η κάθε ομάδα έβγαινε στο χώρο της ‘σκηνής’ για να μας παρουσιάσει αυτό που 

ετοίμασε και οι υπόλοιποι είμασταν στο κοινό.  Η μια ομάδα παρουσίασε παντομίμα και 

ολοκλήρωσε με τραγούδι και οι άλλες με παντομίμα  ή/και λόγια.   

Συζητήσαμε την κάθε παρουσίαση χωριστά τόσο από την πλευρά των θεατών όσο και των 

πρωταγωνιστών: πως συνεργάστηκαν ως ομάδα, πως αποφασίσανε τον τρόπο 

παρουσίασης, Υπήρχε κάτι που άρεσε ιδιαίτερα στις παρουσιάσεις, οι ίδιοι στην 

προσωπική τους ζωή θα επιλέγαν αυτές τις λύσεις 

Ο στόχος ήταν να δώσουμε τη δυνατότητα στους μαθητές να ανταλλάξουν απόψεις, 

καλλιεργώντας έτσι όχι μόνο τον προφορικό λόγο αλλά και την κοινωνική δεξιότητα 

της συνεργασίας στην αναζήτηση λύσης και στην συναπόφαση του τρόπου παρουσίασης, 

τη φαντασία και δημιουργικότητα στην παρουσίαση τους.   

 

▪ 24 Νοεμβρίου 2023, Τμήματα: Γ1 & Γ3, Θεματική: Η βία στη ζωή μου -Το 

Βαρόμετρο της Βίας2 

Αρχικά εξηγήσαμε ότι αυτή είναι μια ευκαιρία να μοιραστούν σκέψεις και συναισθήματα 

από προσωπικές εμπειρίες διαπροσωπικής βίας και  πως όλοι και όλες καταλαβαίνουν τους 

κανόνες συμμετοχής στην ομάδα εργασίας: Όλοι/ες θα πρέπει να μιλούν με σεβασμό και 

 
1 Από το βιβλίο Ιστορίες για να ονειρεύεσαι…παιχνίδια για να μεγαλώνεις. Για εμψύχωση βιωματικών 
ομάδων προσωπικής ανάπτυξης. Φιλίππου, Δ. – Καραντάνα, Π. Εκδόσεις Καστανιώτη, σελ. 247. 
2 Από το βιβλίο Compass Ένα εγχειρίδιο εκπαίδευσης στα ανθρώπινα δικαιώματα για νέους/νέες, σελ.271. και 
Violence prevention through non-formal education/learning, emergency Brake, πρόγραμμα `Daphne, σελ. 88 



 
 

πως, ό,τι θα ειπωθεί, θα ειπωθεί στο πλαίσιο της εχεμύθειας της ομάδας και ότι δεν 

θέλουμε να  πιεστεί κανείς/καμία να πει κάτι για το οποίο δε νιώθει άνετα.  

Ξεκινήσαμε με καταιγισμό ιδεών για τη λέξη 

«Βία».  Ζητήσαμε να δώσουν παραδείγματα 

καθημερινής βίας και μας δώσανε για όλες 

της μορφές της: λεκτική βία, προσβολές, 

σαρκασμός, χαστούκισμα παιδιού, ληστεία, 

βανδαλισμός, στέρηση χαρτζιλικιού, κλπ.  

 

Ζητήσαμε από τα μέλη της ομάδας να σκεφτούν για πέντε λεπτά προσωπικές καταστάσεις, 

στις οποίες: α) κάποιος/α έδρασε βίαια απέναντί τους, β) αυτοί έδρασαν βίαια απέναντι σε 

κάποιον/α άλλο/η, γ) είδαν κάποιον/α να δρα βίαια αλλά δεν παρενέβησαν. Ξεκινήσαμε με 

μια συζήτηση για το εάν αν ήταν δύσκολο ή όχι να σκεφτούν κάποια περιστατικά και γιατί. 

Σε κάποια περιστατικά που μοιράστηκαν μαζί μας, προσπαθήσαμε να εντοπίσουμε τα αίτια 

και τις συνέπειες της. Αναλογιστήκαμε: 

1. Γιατί υπάρχουν αυτές βίαιες καταστάσεις;  

2. Πώς θα μπορούσαν να είχαν συμπεριφερθεί διαφορετικά; Έχουν προτάσεις;  

3. Τι θα μπορούσαν να κάνουν για να αποφευχθούν τέτοια περιστατικά;  

4. Γιατί δεν επενέβησαν;  

5. Πόσα περιστατικά ήταν αποτέλεσμα παρεξηγήσεων, πόσα ήταν λόγω πίκρας, 

μίσους ή ζήλιας και πόσα ήταν αποτέλεσμα πολιτισμικών διαφορών και εθίμων, 

γνώμης ή πεποίθησης;  

6. Τι σημαίνει για τους ίδιους/ες η λέξη ανεκτικότητα; Ανεχόμαστε οτιδήποτε λέγεται 

ή πράττεται;  

Ακολούθησε η άσκηση με το βαρόμετρο για θέματα βίας.  

 Κάθε συμμετέχοντας πήρε μια κάρτα η οποία περιέγραφε 

μια κατάσταση. Έπρεπε να την τοποθετήσει πάνω σε μια 

γραμμή /βαρόμετρο βίας.  Στο επάνω άκρο υπήρχε η 

ένδειξη 100 βαθμοί κελσίου, στο τέρμα κάτω 0 βαθμοί. 

Ακολούθησε συζήτηση και επιχειρηματολογία για τη 

σημαντικότητα κάποιων καρτών και την μετακίνησή τους 

πάνω ή κάτω στο θερμόμετρο. Συζητήσαμε για το γιατί οι 

άνθρωποι έχουν διαφορετικές απόψεις για το τι είναι και 

πόσο βίαιο είναι καθετί, ποιος αποφασίζει εάν δέχεται ή 

όχι βία. 

Τέλος, δώσαμε στους μαθητές/τριες σε μικρές ομάδες να 

συζητήσουν πως να επιλέγαν να αντιδράσουν σε κάποιες 



 
 

περιπτώσεις και αιτιολογήσουν στην ολομέλεια την απόφαση τους. 

Στόχος ήταν να μπορέσουν οι μαθητές/τριες να αναγνωρίσουν κάποιος/α πότε είναι θύμα 

βίας και πότε θύτης, να ενθαρρύνουν την ανάπτυξη των δεξιοτήτων θετικής διαχείρισης της 

βίας. Σταθήκαμε ιδιαίτερα στη δύναμη του θεατή αλλά και στην ανεκτικότητα ως αξία 

κλειδί για την προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 

Ανασκόπηση και Αξιολόγηση  

Οι μαθητές και οι μαθήτριες ήταν πολύ συνεργάσιμοι και αποτελεσματικοί σε ό,τι 

ανέλαβαν και ο χρόνος των δύο διδακτικών ωρών ήταν ικανοποιητικός. Οι μαθητές/τριες  

εργάστηκαν σε πιο χαλαρούς ρυθμούς. Συμμετείχαν Σε όλους άρεσε η εργασία σε ομάδες, 

γιατί ήταν πιο άμεση, πιο ευχάριστη και πιο αποδοτική, καθώς μπαίνανε στη διαδικασία 

της αλληλεπίδρασης. Δόθηκε η δυνατότητα να έρθουν πιο κοντά με τους μαθητές/τριες 

τους μέσα στην ομάδα και μπόρεσαν να συνεργαστούν πολύ καλά σε θέματα που άπτονται 

των ενδιαφερόντων τους και των ικανοτήτων τους. Υπήρξε φιλική διάθεση ανάμεσα σε 

μαθητές που δεν είχαν πολύ στενή σχέση μεταξύ τους μέσω της εργασίας σε ομάδες. 

Επίσης, μέσα στις ομάδες και στις παρουσιάσεις ξαναθυμήθηκαν γεγονότα, γέλασαν, 

σχολίασαν, πείραξαν ο ένας τον άλλο και πέρασαν ένα ευχάριστο και ταυτόχρονα 

δημιουργικό δίωρο, έξω από την καθημερινότητα του μαθήματος. Αξίζει να σημειωθεί ότι 

ακόμη και μαθητές που στην αρχή φάνηκαν να μην ενδιαφέρονται, τελικά  πήραν ενεργούς 

ρόλους στην ομάδα τους και στη συζήτηση που ακολούθησε. 

 

Οι βιωματικές δράσεις υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο των συνολικών δράσεων που τρέχει ο 

Συμβουλευτικός Σταθμός Υποστήριξης Σχολικής Κοινότητας του Δήμου Θέρμη και 

ειδικότερα το Τμήμα Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης, Σχολικών Μονάδων και Σχολικών 

Επιτροπών και η ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ Α.Ε. Αναπτυξιακή Εταιρεία ΟΤΑ. 


